



一进腊月，过年的气氛一天浓过一天。在太原桥头街宁化府益源庆醋业的门店前，排队打醋就成为一道景观，人们不仅要泡制腊八蒜，过年蘸饺子吃的，也必是少不得这口新鲜酿造的名醋。

“其实排队打醋，一直就是宁化府的‘标签’，只是过年前更甚，有些市民凌晨四五点钟就开始等候开门了。”居住在日新月异的城市中心，还喜欢拎个醋壶来这里打散醋食用，全都是因为守着这样一家有着600多年历史的老牌醋厂。



嘉庆铁瓶 见证历史



传统工艺 蒸煮糊化



手工翻醅 古法酿造



晾晒食醋 历久弥香



排队打醋 并州一景



流水作业 包装精良 机械罐装 保质保量



知名品牌 声名远播



食醋文化 源远流长

到宁化府打醋去

600年 醇香绵延

“益源庆”是太原市宁化府益源庆醋业有限公司的字号，始创于1377年，具有644年生产、销售名醋历史，是迄今为止山西制醋历史最早完全继承和保持了传统纯粮全固曲法酿制食醋工艺的中华老字号和山西老陈醋龙头企业之一。其古老的纯粮全固曲法酿制食醋工艺（宁化府益源庆老陈醋酿造技艺）2010年首次申报就被列入太原市非物质文化遗产，2011年又列入山西省非物质文化遗产。

“益源庆”所产名醋深受消费者喜爱，有着悠久的历史渊源。我们今天说起宁化府，首先想到的并不是它曾

为明代晋王第五子宁化王朱济煥的府第，而是醋。相传朱济煥为了孝敬自己喜欢吃醋的父亲，专门在此处建了一座醋坊。随着“益源庆”日益发展壮大，所供白酒、名醋，特别是“益源庆醋”更以其独特的风味，成为进贡王府、皇宫，联络达官显贵的资粮。

到1817年，“益源庆”已具有了日产300余斤醋的规模，为当时山西最大的制醋作坊。1844年7月，更更名为太原市益源庆调味副食商店的“宁化府”，日产量已增加到1吨，每日慕名排队购买散醋的顾客络绎不绝，为数不多的瓶装产品行销全国多个省市。

20年 快速发展

1989年，宁化府益源庆新的集生产、办公、销售为一体的四层综合大楼建成投产。至1997年股份制改革后，宁化府益源庆醋业有限公司进入快速发展期。经过20多年的努力，“益源庆”注册资本已由原来的50万元增加到1360万元，经营范围由以经营单一的调味醋为主扩大为7大系列80多个品种，拥有了5个醋分厂、8个直营店，成了山西醋业最具发展潜力的龙头企业之一。

“益源庆”制定了品牌发展规划和文化兴企战略，坚持以传承、创新、发展老字号为己任，秉承踏踏实实酿醋、老老实实做人，诚信、务实、保质、创新的企业精

“十四五”未来可期

宁化府益源庆的名醋、陈醋、老陈醋有什么区别呢？“益源庆”的老师傅介绍说，名醋是采用优质高粱、大曲为原料，传承“益源庆”600余年独特的生产工艺，经24天发酵精酿淋出，通过精致过滤，沉淀少，色泽清亮；陈醋是在名醋的基础上，经过3至6个月伏晒精制而成；老陈醋则要经过一年或一年以上夏伏晒、冬捞冰制成。“十四五”期间，要将“益源庆”老字号更好地传承下去，迫切需要建设现代化工业园区，建设企业技术中心，提高研发能力，扩大检验范围，保证醋产品质量稳定，打造高端醋品牌，建设统一产品、统一包装、统一销售渠道的集约化企业，进而降低生产成本、提高管理效率，使企业集中核心力量，获得可持续竞争发展。2020年，太原市宁化府益源庆醋业有限公司投入1000万元建成了3000平方米的庄稼包装生产车间，购买了4条灌装生产线，并计划2021年3月正式启动，投产后包装醋产品将达2万吨。



品种繁多 备受青睐



销售散醋 深受欢迎